# 时尚先锋 / 运动汇 | 新氏晚報



#### 水手歌

高大帅气、皮肤黝黑,两位 90 后船员给 人的第一印象就是阳光。

推开双手,与身上黝黑皮肤形成鲜明对比,掌心的苍白是由大块大块全茧"拼接"而成——这是一次次血肉模糊"负伤"留下的痕迹。在船上,陈锦浩负责船头一号位工作,风帆起降,绳索固定、绞盘管理……都是他的任务。简而言之,他就是负责牵拉船上22条绳索。航行时,船头是风浪最大的地方,大部分时间里都是湿漉漉的。徒手牵拉绳索,上船不到3天时间,一双手就血肉模糊。"手掌被海水浸泡膨胀肿了一圈,手指之间肿得好像长了蹼,对着阳光看就像透明了一样。"

有趣的是,在某些特殊时刻,这双手还能 用来证明身份。完成在英训练前往办理赴美 签证时,签证官曾对陈锦浩的船员身份有所 疑惑,摊开双手给签证官看,当签证官看到他 满是老茧的手掌时,再无疑问,"他说,这样的 双手只可能属于水手。"

在船上生活大半个月,那是什么感觉?用杨济儒的话来说,"就像被关在滚筒洗衣机里,一直在翻滚。"任何时候,都要准备好迎接突如其来的颠簸——被风浪惯性从船舱的一头"扔"到另一头。

"晕船"是上船后所有人必须经历的第一道门槛,"吐得昏天黑地,胆汁都吐光了,吐到吐不出来也就适应了。"而"解决"大号的困难就得另加一串儿"更"字儿了。船上卫生间是一个碳纤维做的半圆形的东西。陈锦浩说,"它可能是世界上最昂贵,但长得最丑,用起来最难受的马桶了。"在倾斜大约六七十度的船身中上厕所,你必须手脚并用,才能把自己稳定在马桶上。即使是睡觉的时候,所有人都会习惯性拉着铺位旁的绳索,避免被风浪"抛"下床,这也导致杨济儒如今睡觉养成了个怪习惯,"即使下船后回了家,我妈说我大约有一周的时间,睡觉的时候都会有一边的手脚不自然地支棱着——在船上都睡习惯了。"

20多天一个赛段的比赛期间,两位中国水手几乎就没洗过澡。"因为淡水非常有限,每次就这么一小桶。"陈锦浩比划了一个大约2.5 升可乐瓶子那么高的手势,"下雨的时候,我们每个人站在船帆下面的褶皱处,那个地方会有雨水集中流下来。"杨济儒说:"一身衣服一个月都不带换的,那个味儿啊……"湿漉漉的环境让内外衣物几乎没有一块是干爽的,船员们最爱的就是在阳光明媚、事务不多的时候,趴在甲板上,当人肉晾衣架,烘干身上的内衣裤。而那时,这群"90后"小伙子会凑着iPad,跟着旋律哼起那首熟悉的歌



■ 陈锦浩实现儿时梦想,乘风破浪

谣:"他说风雨中这点痛算什么/擦干泪不要怕 至少我们还有梦/他说风雨中这点痛算什么/擦干泪不要问 为什么……"

## 兄弟情

6 名中国船员都为"90 后",对于大帆船, 他们中的大多数人都从未经历。他们中的 3 人,原本都是从事奥运竞技项目的单人帆船

以为帆船运动员转型大帆船就会比较简单?那你就错了。"就好像会开车的人不一定都能开F1,注重团队合作的大帆船赛事与个人帆船运动完全不同。"在东风队大合作客户总监李骊眼中,兄弟情恰恰是大帆船比赛中才能塑造培养的。

12人的团队,由近半数的中国船员组成,陈锦浩和杨济儒他们几个人,是历时一年、从200多份报名简历中筛选出24人,又经过层层培训选拔,最后留下来的。艰难的选拔过程让6人早已成为"共患难"的好兄弟,当杨济儒被选为第一赛段参赛船员时,被留在岸队进行工作的刘民泣不成声,抱着杨济儒,他一再叮嘱,"你要带着我的梦想好好比!"

如今回想起,船上生活虽然艰苦,但这份苦却不是每个人都有机会品尝的。从厦门大学公务管理专业毕业就投身沃尔沃环球帆船赛的杨济儒说:"大学一毕业,我就给自己找了一份世界上最好也是最烂的工作。"而帆船运动员出身的陈锦浩说:"对我们而言,这不是上了贼船,而是承载梦想的船,是我从小的

**梦**相

### 海洋梦

图 TP

三亚港,对于船队而言有着特别意义。回想起几个月前在三亚港起航时,"前来为'东风号'送行的人寥寥无几",李骊无限感慨。在远洋帆船赛中,中国船员资历尚浅,算上随船记者,首次参赛的东风队中有过沃尔沃环球帆船赛参赛经历的只有4名老外船员,在7支赛队中,比赛经验仅排在首次加入的全女子队爱生雅队前——"当时有不少人认为东风队是来'打酱油'的。"

如今,这支年轻的队伍有望带着傲人成绩回到祖国的怀抱。"赢不赢已经不重要了,但是我们能够骄傲地交上一份'成绩单'。"李骊说:"我们觉得,培养更多的中国水手,意义

在此前面对"带这么多新人上船根本没有机会赢"的质疑声中,李骊曾平静地回应称:"这是在积累'财富'。"如今,小伙子们的表现没有让她失望,她更加有信心,"这一届(上船的)队员中,中国人占比30%至40%,下一届要争取一半是中国人,到第三届的时候,我希望东风队从船员、船长到岸队(专业术语,指'岸上团队'),乃至随队记者都是中国人。

以地球作为赛场,中国年 轻船员的帆船梦才刚刚起航。

本报记者 厉苒苒

# 沃尔沃 环球帆船赛

沃尔沃环球帆船赛是世界上历时最长的职业体育赛事,也是全球顶尖的离岸帆船赛事,并与美洲杯帆船赛和奥运会帆船比赛并称为世界三大帆船赛事。第12届沃尔沃环球帆船赛于去年10月11日在西班牙海滨城市阿利坎特正式启航。七支船队66名船员将在九个多月时间里,环球航行超过38739海里(约71744公里),最终于2015年6月27日在沃尔沃的故乡:瑞典哥德爆收官。

在次小次的故乡:福典可德坚收官。 为了避免各队因研发制造资金投入不同,导致出现多投入多产出的一边倒状况,本届赛事各队比赛帆船按统一设计制造。长达38739海里的航行被分为9个比赛赛段,船队将中途停靠开普敦(南非)、阿布扎比(阿联酋)、三亚(中国)、奥克兰(新西兰)、伊塔加(巴西)、纽波特(美国)、里斯本(葡萄牙)和洛里昂(法国)。本届赛事还在洛里昂站和哥德堡站之间设立了荷兰海牙的24小时进港停靠站。2014至2015赛季启用低分计分法,即每个赛段获得第一名的船队将获得1分,第二名记2分,以此类推。在全部赛事结束之后,总分最低的队伍将获得

下次不球帆船赛的奖杯。
■ 杨济儒自认找了
—份"世上最好也是
最烂的工作"图 TP

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号;3100020050030/杜址;上海市威海路755号/邮编;200041/总机;021-52921234转各i ●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉 ●本报在23个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊 24 小时读者服务热线 4